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България вече има 
редовно правителство

България се сдоби с ново, редовно 
правителство на 6 юни. Това стана след 
повече от девет месеца прекъсване, през 
което време управляваше временно 
правителство, определено от президента. 
До избор на правителство се стигна 
след последните избори на 2 април. За 
първи път в историята България има 
редовно правителство с ротационен 
министър-председател. 49-ото Народно 
събрание гласува новите министри в 
кабинета „Денков-Габриел“. Начело на 
правителството ще бъде Николай Денков 
от ПП-ДБ, който ще бъде премиер, а 
Мария Габриел от ГЕРБ-СДС ще бъде 
вицепремиер. За първи път в историята 

на България министър-председателят ще 
бъде на ротация и ще се сменя през девет 
месеца.

Кабинетът бе излъчен след втория 
мандат, когато номинираният за 
премиер акад. Николай Денков върна 
на президента Румен Радев папката с 
имената на министрите и структурата на 
новото правителство. Мария Габриел ще 
бъде вицепремиер и външен министър 
за 9 месеца, а акад. Николай Денков ще 
бъде министър-председател за първите 
9 месеца. След вторите девет месеца 
премиер ще бъде Габриел, а Денков – 
вицепремиер.

С.Дж.

Поредният фестивал 
„Средновековен Търновград“ във 
Велико Търново

От 8 до 11 юни в крепостта Царевец 
във Велико Търново, България, се 
завърна славната епоха на средните 
векове по време на осмото издание на 
Международния фестивал на исто-
рически възстановки „Средновековен 
Търновград“. През четирите дни на 
фестивала реенактори от България и 
чужбина показаха какви са били кухнята, 
занаятите, изкуствата и войнските 
умения на България, Византия и Европа 
от XII-XIV век. Специалната тема тази 
година е „Селският цар-възшествието“  и 
е посветена на „смелото сърце“ на сред-
новековна България – Ивайло.

Във фестивала взеха участие групи 
за исторически възстановки и свободни 
реконструктори от България, Гърция, 
Италия, Румъния, Словакия, Сърбия и 
Турция.

Програмата на фестивала включва 
възстановки на събития, концерти, 
театрални спектакли, модно ревю и 
демонстрации.

Събитието се организира от СНЦ 
„Търновци“, Община Велико Търново 
и Регионалния исторически музей и е в 
Културния календар за 2023 г. на Старата 
столица.

С.Дж.

София Прайд 2023 
обедини хиляди българи 
в името на любовта и 
равноправието 

Най-голямото събитие в защита 
на човешките права в България събра 
хиляди българи на мирно шествие 
в центъра на София. София Прайд 
2023 се проведе на 17-и юни и обедини 
български и чуждестранни политици, 

посланици и представители на 25 дипло-
матически мисии, едни от най-големите 
български музикални звезди и хиляди 
българи в името на любовта и борбата за 
равни права на ЛГБТИ+ общността. 

Тази година основен акцент на София 

Прайд 2023 бяха 11 български семей-
ства, които застанаха с имената, лицата 
и историите си зад каузите и целите на 
шествието. В продължение на няколко 
месеца кампанията “Нашето семейство 
ви кани на София Прайд 2023” насочи 
вниманието към нуждата от подкрепа в 
семейната среда, която е изключително 
важна за ЛГБТИ+ българите. 

“Въпреки всички заплахи, осуете-
ните прожекции, въпреки проливния 
дъжд и въпреки цялата насочена агресия 
към български граждани в послед-
ните месеци - любовта не може да бъде 
спряна. Борбата за равни права не е 
един ден в годината, тя продължава 
всекидневно, затова ние ще работим 
неуморно и ще се борим за всеки един 

българин, който иска да бъде свободен 
и да се чувства сигурен в държавата си.”, 
сподели Симеон Василев от фондация 
GLAS. 

Тази година в концерта на София 
Прайд се включиха и едни от най-голе-
мите музикални поп и поп-фолк звезди, 
които бяха обединени от каузите на 
шествието. На сцената пред паметника 
в Княжеската градина се качиха Есил 
Дюран, Михаела Филева, Роксана, DARA, 
Мила Робърт, Прея, Дара Екимова, 
ALMA, Глория Петкова, NIYA, Елена 
Кокорска и италианската поп звезда 
Osvaldo Supino. За първи път на сцената 
на София Прайд се качиха и 10 талант-
ливи артисти, които правят първите си 
крачки на българската музикална сцена. 
Това са Niki Pluto, Angelie, Bropunzel, 
Veselambo, Елия Тодорова, Виолина 
Доцева, Дим Колев, DéВЯРА, Борис 
Лапшов и IVA. 

Подкрепа към шествието изразиха 
десетки български компании и органи-
зации, както и посланиците и представи-
телите от посолствата на Франция, Вели-
кобритания, Испания, Германия, САЩ, 
Дания, Италия, Люксембург, Ирландия, 
Швейцария,  Румъния,  Швеция, 
Норвегия, Нидерландия, Финландия, 
Чехия, Украйна и много други. 

София Прайд се организира от 
фондация GLAS, съвместно с фонда-
циите Bilitis, ЛГБТИ Действие и 
Български хелзинкски комитет. Съби-
тието е подкрепено от Български 
фонд за жените, Посолство на САЩ 
в България, Посолство на Австралия, 
Absolut, Accenture, Delinian, Draft Kings, 
EY, Fashion Days, HP Enterpise, KIN + 
CARTA, Melon, Ingram Micro, Mastercard, 
Progress, Paysafe, Sutherland, Walltopia и 
WorkNomads LAB Hotel.

Vasil Ivanov
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Княгиня Мария Луиза даде съгласие 
Гимназията в Босилеград да носи нейното 
име

Националният съвет на българското нацио-
нално малцинство в Сърбия и Община Босилеград, 
благодарение съдействието на Посолството на Р 
България в Р Сърбия, получиха съгласие от Нейно 
Царско Величество Княгиня Мария Луиза, дъщеря 
на цар Борис III, за връщане на първоначалното 
име на Гимназията в Босилеград - „Княгиня Мария 
Луиза”.  

От откриването през ноември 1941 година 
Гимназията няколко пъти е сменяла името си, а 
през последните тридесетина години училището 
беше без име. 

Миналата година община Босилеград и Наци-
оналният съвет на българското малцинство в Р 
Сърбия задвижиха инициативата за връщане на 
първоначалното название на Гимназията. Пред-
ложението бе отправено до Учителския съвет и 
Училищния съвет на Гимназията, които се произ-
несоха положително по предложеното решение, 
а след това със съдействието на Посолството на Р 
България бе изпратено писмо до Нейно Царско 
Величество Княгиня Мария Луиза. Посредством 
Българското посолство в Белград Княгиня Мария 
Луиза изпрати отговор, в който дава съгласие 
Гимназията да носи нейното име.  

„Очаквам до края на юни Общинският съвет на 
община Босилеград да вземе решение за промяна 
на названието на училището, а след това община 

Босилеград, Националният съвет и Гимназията ще 
поискат съгласие от Министерството на образова-
нието на Р Сърбия. Искрено се надявам от учеб-
ната 2023/2024 г. Гимназията в Босилеград да носи 
първоначалното си име ‘Княгиня Мария Луиза’“, 
каза Стефан Стойков, председател на Нацио-
налния съвет на българското национално малцин-
ство в Сърбия и зам.-кмет на Община Босилеград.

Гимназията в Босилеград е открита с Указ на 
Цар Борис III през 1941 година. Според свидетел-
ства на преки участници в инициативата за сфор-
мирането на Гимназията на аудиенция при Негово 
Величество Цар Борис III в София е била деле-
гация от свободоумни и ученолюбиви нашенци, 
с цел да търсят откриване на Гимназия в Босиле-
град. В състава на десетчленната делегация били: 
Димитър Янев Чипев - запасен подофицер от 
Босилеград, Владимир Димитров Жижов - книжар 
от Босилеград, Любен Василев Чипев - шофьор от 
Босилеград, Никола Василев Христов - търговец 
от с. Извор, Станиша Илиев - Бано - предприемач 
от с. Божица, Борис Янакиев Пейчов - кюрчия от 
с. Горна Любата, Боянка Симеонова Найденова 
- мома от Босилеград, Мара Стойнева Минчова - 
мома от Босилеград, Милка Станишева Илиева - 
мома, Станка Тодорова Чипева - учителка от Боси-
леград. 

П.Л.Р.

XXI сесия на Общинския парламент в 
Босилеград

На XXI-ата сесия на Общинския 
парламент в Босилеград, която се 
проведе в заседателната зала на Общин-
ската администрация, бяха приети всич-
ките 14 точки от дневния ред. 

Съветниците разискваха и приеха - 
заключителната сметка на бюджета на 
Община Босилеград за 2022 г.; мрежата 
на основните училища и предучилищни 
институции на територията на общи-
ната; годишната програма за опазване, 
устройство и използване на земеделските 
земи в община Босилеград; решението 
за сформиране на комисия, която да 
изготвя годишни програми за опазване, 
устройство и използване на земеделските 
земи в периода 2024-2027 г.; решението 
за сформиране на Комисия за придо-
биване или отчуждаване на недвижими 
имоти за публична собственост на общи-
ната, както и решението за сформиране 
на Комисия за предоставяне за ползване 
или отчуждаване на движими вещи, 
които са публична собственост на общи-
ната.     

На заседанието бе прието и реше-
нието на Училищното настоятелство на 
Гимназията в Босилеград за промяна на 
името на училището, т.е. да бъде върнато 
първоначалното й название „Княгиня 
Мария Луиза“. Във връзка с тази точка 
Стефан Стойков, председател на Нацио-
налния съвет на българското национално 
малцинство и зам.-кмет на Община 
Босилеград, запозна присъстващите с 
хода на процедурата за връщането на 
първоначалното име на училището. 
Той посочи, че Община Босилеград и 
НС, със съдействието на Посолството 
на Р България в Р Сърбия, са получили 
съгласие от Нейно Царско Величество 
Княгиня Мария Луиза, дъщеря на цар 
Борис III, Гимназията да носи нейното 

име. Стойков подчерта, че следващата 
крачка е да получат съгласие от Мини-
стерството на образованието на Р Сърбия 
и изрази надежда от следващата учебна 
година Гимназията да носи първоначал-
ното си име „Княгиня Мария Луиза”. 

Съветниците гласуваха и решението 
за упълномощаване на кмета за подпи-
сване на  Тристранно споразумение. 

В изказването си по точката „Въпроси 
и предложения“ кметът Влаладимир 
Захариев запозна народните предста-
вители и слушателите на Радио Босиле-
град, което и този път пряко излъчваше 
заседанието, с хода на изпълнението на 
проектите, които в момента се реали-
зират в нашата община. Той посочи, че 
в момента се работи върху осигурява-
нето на мебели и други съоръжения за 
новопостроените и ремонтирани обекти 
на Детската градина „Детска радост“ в 
града, а продължава и проектът „Преу-
стройство на бившата ветеринарна 
станция в социален обект за престой 
на възрастни, социално слаби и застра-
шени хора“. Кметът заяви, че общината 
е осигурила средства от съответните 
министерства за свързване на новопо-
строения туристически обект в мест-
ността Градище към електро, водопро-
водната и канализационната мрежи. 
Той каза още, че усилено продължават 
работите върху  асфалтирането на нов 
участък от регионалния път Босилеград 
- Граничния преход „Голеш“, от Долно 
Тлъмино към Караманица, и че наскоро 
ще бъде положен асфалт на 5-киломе-
тров участък от регионалния път Босиле-
град - Сурдулица. 

Кметът отхвърли обвиненията от 
някои хора в социалните мрежи срещу 
общинското ръководство за безраз-
борно харчене на пари за ремонт на 

фасадата на сградата на Общинската 
администрация, както и за уреждането 
на центъра на града, което наскоро ще 
започне. Той заяви, че и за двата проекта 
няма да бъде похарчен нито един динар 
от общинския бюджет, тъй като сред-
ствата за тези проекти общината е осигу-
рила чрез конкурси при съответните 
министерства. 

Говорейки за изграждането на нови 
водопроводи в селата Млекоминци и 
Ресен, Захариев поясни, че общината 
вече е получила положителни резултати 
от анализите за качеството на водата в 
новопостроения водопровод в Млеко-
минци и че наскоро ще започне свър-
зването на домакинствата към главната 
мрежа. Междувременно са осигурени и 
средства за изграждане на водопровод и 
над регионалния път в Млекоминци, към 
който ще бъдат свързани домакиствата 
от тази страна на пътя. Той подчерта, 
че общината е осигурила средства от 

съответните министерства за изграж-
дане на водопроводна мрежа и в село 
Ресен, за която работите ще започнат от 
септември, след като приключи тръж-
ната процедура за избор на изпълнител 
на проекта. 

Захариев оповести, че през след-
ващия месец се очаква министърката на 
здравеопазването на Република Сърбия 
Даница Груичич да посети Здравния дом 
в Босилеград и призова гражданите да се 
включат в поредната кръводарителска 
инициатива, която общината и Черве-
ният кръст ще организират на 30 юни за 
нуждите на ВМА в Белград. Също така 
покани гражданите да дойдат на Между-
народния събор „Славче“ на 1 юли, 
както и на събора, който за първи път на 
празника на св. апостоли Вартоломей и 
Варнава - 24 юни, ще бъде организиран 
на Гложка планина, на мястото, където се 
свързват селата Гложйе, Горна Лисина и 
Долна Любата.

П.Л.Р.
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1,5 МЛН. ДИНАРА 
ЗА ПОДКРЕПА НА 
ЦАРИБРОДСКИТЕ 
МЕСТНИ ОБЩНОСТИ ЗА 
РАЗВИТИЕ НА ТУРИЗМА

Община Цариброд проведе публичен 
конкурс за подпомагане на съветите на 
местните общности в областта на развитието 
на туризма на територията на общината. 
С цел популяризиране иновативните и 
трансформиращи подходи за развитие на 
туризма в селските райони, на 7 юни в 
Образователния център се състоя конференция 
на тема „Туризмът като двигател на устойчивото 
развитие на селата“, организирана от община 
Цариброд. 

На конференцията присъстваха 
общински служители, ангажирани в 
областите на туризма, селското стопан-
ство и опазването на околната среда, 
представители на капацитетите за наста-
няване, на Туристическата организация, 
младежи от гимназията и други заинте-
ресовани граждани. 

Те имаха възможност от Йелена 
Джорджевич, член на Общинския изпъ-
лнителен съвет за младежта и туризма, 
да получат информация относно 
конкурса, който ще подкрепя пред-
ложения за поддръжане или рекон-
струкция на обекти и уреждане на 
площи - общинска собственост, както и 
закупуване и монтаж на съоръжения  за 
туристическа инфрастуктура. 

Общият размер на планираните 
средства за финансиране на предложе-
нията на съветите на местните общности 
в областта на развитието на туризма 
възлиза на 1,5 милиона динара. Един 
съвет на местна общност може да канди-
датства за няколко дейности, като макси-
малният размер на средствата не може 
да надвишава 300 000 динара.

В продължение на конференцията 
лектори представиха примери за добри 
практики, моделите и начините, по 
които туризмът може да се превърне 
в двигател на положителни промени 
в селата и  устойчивото им развитие и 
да допринесе за благосъстоянието на 
общността. Доцент Даниела Милова-
нович Родич от Архитектурния факултет 
в Белградския университет представи 
обектите публична собственост, които 
нейните студенти са заснели в старопла-
нинските села на територията на община 
Пирот и какви предложения са напра-

вили за тяхното уреждане, преустрой-
ство и промяна на предназначението 
им, както и някои от тях, които вече са 
преуредени и се ползват за туристически 
цели, като печалба за местнaта общност. 
През изминалата година Милованович 
Родич посети старопланинските села за 
четвърти път, когато заедно с 21 студенти 
посетиха селата в района на Висока в 
община Цариброд - Горни Криводол и 
Дони Криводол, Болевдол, Изатовци, 
Бракьевци, Каменица и Сенокос. Тогава 
са заснети и дадени предложения по 
какъв начин могат да бъдат реконструи-
рани и за кои  туристически цели могат 
да се използват старите, изоставени 
селски училищни згради и някогашната 
млекарница в Горни Криводол.

Кметът на пиротското село Топли дол 
Милян Стоянович представи пример за 
добра практика как местните жители 
задружно могат да възстановят селото, 
да развиват туризма и други сродни 
дейности. Пример за добра практика 
представи и кметът на с. Петрлаш 
Владимир Павлов, благодарение на 
чиято инициатива са проведени редица 
акции по почистване и уреждане на 
селото. 

И сдружения от Цариброд предста-
виха проектите, които са реализирали 
в сферата на туризма. Чрез видеовръзка 
лектори представиха и примери от село 
Връмджа в подножието на планина 
Рътан край Соко баня, както и от 
Центъра за посетители Пецка, намиращ 
се в бивше основно училище в гр. Горна 
Пецка, Босна и Херцеговина. Те говориха 
за това как са успели да възродят селата 
си и да развият туризма и други твор-
чески дейности.

Тази конференция е само една от 
поредицата. В предстоящия период 
подобни събития, които ще включват 
теми, свързани с туризма, развитието на 
селските райони и дейностите в селата, 
ще се провеждат по-често, оповестиха 
организаторите.

Андрияна Ташков Александров

ЦЕНТРАЛНАТА ЦАРИБРОДКА УЛИЦА - 
ПЕШЕХОДНА ЗОНА

Част от главната улица в Цариброд 
отново стана пешеходна зона.  Всеки 
ден между 19 часа и полунощ ще бъде 
закрит за движение на всички моторни 
превозни средства участъкът на улица 
„Балканска“ от кръстовището с улица 
„Христо Ботев“ в центъра на града 
до кръстовището с улица „Нишава“ 
до жп бариерата при Здравния дом. 
Този режим на движение влезе в сила 
на 9 юни и ще продължи до 31 август. 
Временната забрана за движението е 
обозначена с необходимата вертикална 

сигнализация.
В съобщението на общинския 

инспектор за движение се казва, че 
всички автобусни линии на обществения 
крайградски пътнически транспорт в 
посочения период ще бъдат пренасо-
чвани през улица „Нишава“ под железо-
пътната линия. 

Централната улица в Цариброд се 
превръща в пешеходна зона през лятото 
във вечерните часове от 2013 г.

Анрияна Ташков Александров

ОТЛИЧИЯ ЗА ЦАРИБРОДСКИТЕ 
МНОГОКРАТНИ КРЪВОДАРИТЕЛИ 

По повод Световния ден на кръвода-
рителите - 14 юни,  Общинската орга-
низация на червения кръст Цариброд 
отличи десет многократни кръводари-
тели, дарили ценната течност 20, 35 и 50 
пъти. 

Председателят на Общинска органи-
зация на Червения кръст Димитровград 
д-р Никола Йорданов поздрави хумани-
стите със Световния ден на доброволното 
кръводаряване и изказа своята благодар-
ност към всички дарители. Йорданов 
посочи, че доброволното кръводаряване 
е от голямо значение и тези хора, които, 
дарявайки част от себе си, помагат на 
мнозина и спасяват нечий живот, съче-
тават в себе си благородство, човечност 
и любов към другите. Многократните 
кръводарители бяха поздравени и от 
Весна Тодоров, секретар на Общин-
ската организация на червения кръст, 
и Тамара Милошев, член на Общин-
ския изпълнителен съвет за социални 
въпроси.

Ивица Величков получи плакет за 50 
кръводарявания.

„За първи път дарих кръв като студент 
и оттогава го правя редовно два-три 
пъти в годината. Причината е хуманна, 
да помагам на други хора.  Тук няма 
материална облага. Няколко пъти съм 
дарявал кръв и по повикване и знам, 
че в някои моменти съм помогнал 
конкретно. Човек се чувства по-добре 
след кръводаряване, защото кръвта се 
подновява в човешкото тяло. Докато съм 
здрав и мога, ще дарявам кръв“, сподели 
Величков.

Игор Костов получи плакет за 
тридесет и пет кръводарявания. Благо-
дарствени грамоти за 20 пъти дарена 
кръв бяха връчени на 8 дарители: Лиляна 
Момчилов, Мики Илич, Зоран Велков, 
Александър Воинов, Дарко Милиев, 
Саша Алексов, Милош Станоевич и 

Йовица Йотев. 
„Доволни сме от доброволните кръво-

дарители, въпреки че някога бяхме 
положителен пример за всички и се 
намирахме на върха по броя кръвода-
рявания, сега с 2,6 на сто дарения сме 
някъде по средата, малко под средното 
за страната, което за миналата година е 
2,9 процента“, сподели д-р Йорданов.

Цариброд се нарежда на трето място 
в Пиротски окръг, след Пирот с 5,3 и 
Бабушница с 4,5 процента, докато Бела 
паланка е последна с 1,4 процента. За 
реализиране на националния интерес и 
осигуряване на определени количества 
кръв и кръвни продукти, които да задо-
волят нуждите на здравните заведения, е 
необходимо на държавно ниво да има 40 
дарения на 1000 жители или 4 на сто.

Д-р Йорданов пожела на всички 
добро здраве и да продължават да 
даряват кръв. 

„Апелирам здрави хора на възраст 
между 18 и 65 години да се присъединят 
към хуманната популация на добро-
волните кръводарители, за да създадем 
условия кръвта винаги да чака хората, а 
не обратното, защото кръвта е лекарство, 
което не може да се купи в аптека, а се 
получава с хуманен жест и добра воля на 
човека“, сподели Йорданов и благодари 
на всички, които заедно успешно органи-
зират акциите по доброволно кръвода-
ряване – доброволците и ръководството 
на царибродския Червен кръст, медиите, 
местното самоуправление, Института по 
кръвопреливане в Ниш.

През изминалата година в Цариброд 
от 7 кръводарителски акции са събрани 
263 единици кръв. За тази година са 
планирани също 7 акции, от които са 
реализирани 2 и са събрани 95 единици 
кръв. Следващата акция е планирана за 
30 юни.

Андрияна Ташков Александров
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Фестивалът на шопската 
салата в Панчево

Петият пореден фестивал на шопската 
салата се проведе на 10 юни (събота) в 
парка „Барутана“ в Панчево. В рамките 
на фестивала се организира конкурс за 

избор на най-добра шопска салата, като 
по думите на организаторите специал-
ното жури оценява външния вид, вкуса 
и уханието, но и цялостното впечатление 

от приготвените шопски салати.
Организатор на събитието и тази 

година бе Сдружението на гражданите 
на българското национално малцинство 
„Шопско оро“ от Панчево, а председа-
телят Любинко Марков каза, че едно от 
изискванията на състезателната част от 
програмата е участниците да предложат 
шопска салата в порции от по половин 
килограм. Той заяви, че тази година е 

Избрани нови съвети 
в местните общности 
Горна Лисина и Бистър

В селата Горна Лисина и Бистър мина-
лата седмица бяха проведени избори 
за членове на съветите на местните 
общности. 

Владимир Стойнев, председател на 
Общинската избирателна комисия за 
провеждане на изборите за членове на 
съветите на местните общности, заяви, 
че изборите са преминали спокойно и 
не са забелязани нарушения. Сега пред-
стои новоизбраните членове на съветите 
да изберат председатели и други органи. 

На същия ден бяха насрочени и 
избори в селата Груинци и Зли дол, 

обаче те не са проведени, понеже не е 
имало регистрирани кандидати. Стойнев 
уточни, че в този случай на следващата 
редовна сесия на Общинското събрание 
ще бъдат назначени лица, които през 
следващите две години ще изпълняват 
функцията на съветите в тези местни 
общности. 

В останалите села в Босилеградска 
община изборите за членове на съветите 
на местните общности бяха проведени 
миналата година. 

П.Л.Р. 

Трета кръгла 
маса „Местното 
самоуправление: как от 
кръга на неразвитите”

 
В град Голубац, под егидата на мини-

стъра за подобряване на развитието на 
слабо развитите общини Новица Тончев, 
през миналия уикенд се проведе трета 
кръгла маса на тема „Местното самоу-
правление: как от кръга на неразвитите”. 
Участие във форума взеха над 30 учени от 
нашата страна, България, Северна Маке-
дония и Босна и Херцеговина.

Министър Тончев, откривайки 
проявата, подчерта, че приоритет 
на кабинета е на всички граждани да 
осигури   по-добър жизнен стандарт 

и възможност да живеят, работят и 
създават семейства в местата, където са 
родени.

- Представителите на моя кабинет и аз 
полагаме максимални усилия за пости-
гането на тази цел и е видно, че вече се 
забелязват положителни промени, а 
това е един от най-важните измерители 
на успеха - удовлетворението на гражда-
ните, което е безспорно. Продължаваме 
да работим активно за устойчиво иконо-
мическо развитие, изграждането на 
инфраструктура, опазване и защита на 
околната среда, като нашият специален 

фокус е върху развитието на туризма, 
тъй като най-голям брой туристически 
атрактивни места се намират в тази 
част на Сърбия, които до голяма степен 
са успели да съхранят здравословна и 
екологично ценна околна среда. Убеден 
съм, че тези места с всичките си харак-
теристики могат да бъдат носители на 
ускорено развитие и прогрес на цялата 
ни страна, добави той.

Министърът се застъпи за осигу-
ряване на безплатни учебници за всички 
сръбски деца.

- Знанието е единственото нещо, което 
никой не може да ти отнеме, а нашите 
деца са доказали, че имат огромен капа-
цитет, че са нахъсани за образование и с 
резултатите си влияят върху популяри-
зирането на страната ни в региона и в 
света,  каза Тончев.

Съветникът в кабинета д-р Саша 
Джорджевич презентира данните от 
конкурса за финансово подпомагане на 
слабо развитите общини.

- По публичната покана за набиране 

на проектни предложения по Програ-
мата за подкрепа за подобряване разви-
тието на крайно изостаналите райони 
бяха изпратени 129 предложения. 
Общата проформа изчислена стой-
ност на подадените проекти възлиза на 
1 142 478 518, 09 динара, като от каби-
нета са поискани 682 543 074, 88 динара 
(59,74%), а общините бяха готови да 
участват в проекти за съфинансиране в 
размер на 459 932 433,21 динара (40,26%) 
от собствени средства. Най-голям брой 
общини са кандидатствали с по три 
проекта, изтъкна той.

Според думите му най-голям брой 
проекти (30) са подадени за доставка на 
оборудване във функция извършване 
на дейности от компетентността на 
звената на местното самоуправление, 
както и приблизителен брой проекти 
(29) за изграждане и реконструкция на 
общинска инфраструктура.

Първата кръгла маса се проведе на 
Власина, а втората в гр. Княжевац.

С. Бойкова

имало 11 състезатели. 
„Шопската салата състезателите са 

могли да приготвят с домати, чушки, 
краставици, лук и сирене. Ако би доба-
вили друга съставка, като маслини, 
зехтин или магданоз, би били дисквали-
фицирани“, казва Марков.

Членове на журито бяха Драгана 
Илиев, Ваня Гвозденович и Александра 
Остойич - Рачич. Те оценяваха външния 
вид, вкуса, уханието, но и цялостното 
впечатление.

Наградата за победителите е седемд-
невна почивка в димитровградското село 
Врапча.

Първо място завоюва отборът 
„Снешко“ с най-малкия член Михайло. 
Втори бе отборът на българското посол-
ство, който и миналата година бе сред 
победителите. Наградата в името на 
посолството получи Красен Юруков, 
съветник по връзки с медиите. Третото 
място завоюва семейство Петрови.

Освен състезателната част фести-
валът включваше и забавна програма, 
по време на която посетителите се насла-
диха на изпълненията на КХД „Колан“ 
от Белград, мажоретките „Лавице“ 
от Панчево и на поетесата Виолета 
Пачевски.

Всички участници получиха като 
символична награда благодарствени 
грамоти.

С.Дж.
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ЦАРИБРОДСКИТЕ 
ЗРЕЛОСТНИЦИ 
ПОЛУЧИХА 
ДИПЛОМИТЕ СИ 

Дипломите за средно образование на 
всички зрелостници от Гимназията „Св. 
св. Кирил и Методий“ в Цариброд бяха 

връчени тържествено от класните им 
ръководители на 19 и 20 юни. В поне-
делник (19 юни) дипломи получиха 

42-мата зрелостници от гимназиалните 
паралелки, а във вторник (20 юни) те 
бяха връчени и на 18-те абитуриенти 
от паралелките профил туризъм. Сред 
зрелостниците тази година ученичка на 
випуска е Наталия Рангелов от гимнази-
алната паралелка с обучение на сръбски 
език. 60-те четвъртокласници постиг-
наха общ успех много добър - 4,20, като 
32-ма од тях са отличници, 18 завършиха 
с много добър успех и 10 с добър. Те се 
учиха в четири паралелки, по две в двата 
профила, от които в по една обучението 
се провеждаше на български език, а във 

втората на сръбски. Осем абитуриенти са 
отличени с грамотата „Вук Караджич”, а 
най-успешните бяха наградени с книги. В 
училището са доволни, както от общия 
успех, така и от успеха им на матурите. 
Зрелостните изпити се проведоха от 
5 до 13 юни, включително защитата 
на дипломните работи за учениците 
от гимназиалния профил и практиче-
ската част от матурата за учениците от 
профила туризъм. Средната бележка на 
випуска от зрелостните изпити е много 
добър - 4,41. С отлична бележка изпи-
тите взеха 41 ученици, с много добър 14, а 
петима с бележката добър. 

С раздаването на дипломите бе 
сложен краят на ученическите години на 
зрелостниците от тазгодишния въпуск. В 
началото на юли им предстои кандидат-
студентската кампания. На момичетата и 
момчетата пожелаваме успех!

За всички ученици в основните и 
в средните училища в страната по 
решение на правителството на Р Сърбия 
6 юни бе последният учебен ден от тази 
учебна година, като учениците имаха 
възможност да подобрят бележките си 
до 20 юни. Родителските срещи в гимна-
зията и в основното училище в Цари-
брод  ще се проведат на 28 юни.

Андрияна Ташков Александров

КУЛТУРА

В детската градина в Босилеград 

Празнична програма по 
повод края на учебната 
година

По повод завършването на учебната 
година за малчуганите от предучилищния 
курс Детската градина „Детска радост” в Бо-
силеград организира тържествена културна 
програма в Голямата зала на Културния 
център.

С песнички, стихотворения и танци деца-
та на предучилищна възраст се сбогуваха 
с най-безгрижния период от живота си, а в 
програмата се включиха и по-малките им 
другарчета до 5-годишна възраст. 

В края на програмата директорката Ма-
рина Спаскова връчи на бъдещите първо-
класници удостоверения за завършена под-
готвителна предучилищна програма.

През учебната 2022/23 г. подготвителна-
та предучилищна програма в Детската гра-
дина „Детска радост“ в Босилеград посеща-
ваха 50 деца - 39 в централната институция 
в града, 8 в село Райчиловци и по едно в 
Долна Любата, Мусул и Рикачево.

П.Л.Р. 
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ГРАМОТИ И НАГРАДИ 
ОТ КОНКУРСИ 
ЗА ДЕЦАТА ОТ 
ЦАРИБРОДСКАТА ДГ

На художествения и литературен 
конкурс, който в рамките на кампанията 
„Правилно хранене“ обяви Центърът 
за насърчаване при Института за обще-
ствено здраве Пирот, в сътрудничество с 
Министерството на здравеопазването и 
Института за обществено здраве „Батут“, 
бяха пристигнали общо 586 творби 
от Пиротски окръг, а на най-добрите 
бяха връчени благодарствени грамоти. 
Детската градина „8-ми септември“ 
участва в конкурса с около 50 художе-
ствени творби на деца от подготвител-
ните групи, като три от тях получиха 
благодарствени грамоти. Соня Петров 
от Центъра за промоция на здравето 
на института в Пирот посети Детската 
градина и връчи грамоти на Лена Геор-

гиев и Петър Глигоров от групата на 
възпитателката Мая Златков Джуров от 
обекта „Пеперудка“ и на Тодор Ташков 
от групата на възпитателките Ядранка 
Илиев и Александра Цветков от обекта 
„Пчеличка“. В рамките на конкурса твор-
бите ще бъдат оценявани на национално 
ниво. 

Състоя се и шестия по ред ЕКО-кон-
курс на Общественото предприятие 
„Регионално депо Пирот“, организиран 
по повод Световния ден на околната 
среда - 5 юни. В него участваха голям 
брой деца от почти всичките детски 
градини, основни и средни училища от 
Пиротски окръг. Детската градина „8-ми 
септември“ от Цариброд спечели трето 
място в категорията деца от предучи-

лищни институции за групова работа 
на тема „ЕКО маскeн бал“. Става дума 
за средната възрасова група „Бамби“ от 
обекта „Пчеличка“, ръководена от Свет-
лана Петров и Ивана Соколов, която 
участва в конкурса с 8 костюма за маскен 
бал, които по време на работилниците са 
изработили от рециклирани материали 
децата заедно с родителите си.  Грамота 

и парична награда от 8 000 динара им 
бяха връчени на 5 юни в Пирот.

От същия конкурс Леа Пайтич, 
шестокласничка от ОШ „Христо Ботев“, 
получи специална грамота за участие, 
а Стефан Андреевич, ученик във втори 
клас от царибродската гимназия, 
спечели трета награда за есе.

Андрияна Ташков Александров

КУЛТУРА

Представиха 
сборника „Местното 
самоуправление: как от 
кръга на неразвитите”

В рамките на международния научен 
форум „Местното самоуправление: как 
от кръга на неразвитите” провел се гр. 
Голубац бе представен и едноименния 
сборник на трудове на учени от нашата 
страна, България, Босна и Херцеговина и 
Република Сръбска.

Проф. д-р Ванче Бойков и д-р Мариета 
Гоцева представяйки сборника подчер-

таха, че той съдържа над тридесет 
доклада на четирдесетина учени.

-Учените от нашата страна в докладите 
си подчертават колко важна е държав-
ната помощ за развитието на общините 
от 4-та категория по степен на развитие, 
как да се подобри комуникацията в 
местната общност, какво е значението 
на моралните ценности за развитието 

на правата на човека. Важен е и опита 
на колеги от Македония за развитието, 
характеристиките и предизвикателствата 
в местното самоуправление, от прияте-
лите от България се научават основните 
проблеми, пред които са изправени 
техните общини, за значението на управ-
лението на информацията, организа-
ционното обучение и стратегическото 
управление на иновациите, докато коле-
гите от Република Сръбска (БиХ) се зани-
мават с брандиране на общини, както и 
много други теми, които допринасят за 
цялостния напредък на слабо развитите 
общини на всички нива, подчертаха те.

Сборникът от около 500 страници 
е печатан в 700 екъемпляра и ще бъде 
дистрибуиран във всички общини.

С. Бойкова

Съветът на Европа: 
Подобрена ситуацията с 
малцинствените езици в 
Сърбия

През последните пет години Сърбия 
постигна напредък в изпълняването на 
задълженията от Европейската харта 
за регионалните или малцинствени 
езици, обаче е необходимо по-сери-
озно насърчаване на двуезичното обра-
зование, разширено използване на 
малцинствените езици в медиите и 
укрепване на националните съвети, се 
посочва в последния доклад на Комитета 
на експертите на Съвета на Европа за 
периода до октомври 2022 г.

В текста, който бе публикуван в сръб-
ския вестник „Политика”, се изтъква, 
че Европейската харта за регионалните 
или малцинствените езици в Сърбия 
е влязла в сила през 2006 г. и се отнася 
до албански, босненски, български, 

буневашки, хърватски, чешки, немски, 
унгарски,  македонски,  ромски, 
румънски, русински, словашки, укра-
ински и влашки езици. Докладът се 
отнася до състоянието на всеки от тези 
езици и оценява дали е имало подо-
брение, влошаване или е останало 
непроменено.

Отбелязва се, че Сърбия има напредък 
в изпълнението на Езиковата харта и 
Комитетът констатира с удоволствие, 
че процесът на въвеждане на малцин-
ствените езици в официална употреба 
продължава и е ускорен, а обучението на 
малцинствени езици на различни нива 
е организирано на албански, босненски, 
български, хърватски, унгарски, 
румънски, русински и словашки език. 

Няколко малцинствени езици се 
изучават като избираем предмет, докато 
някои изобщо не се използват на опре-
делени нива на образование, а в опреде-
лени случаи липсва достъп и контину-
итет на образованието на малцинствен 
език в предучилищното, основното и 
средното образование.

„За да се премахнат тези недостатъци, 
има нужда от разширяване и/или 
обезпечаване на двуезично обучение, 
тъй като това е единственият модел в 
Сърбия, който отговаря на минималните 
изисквания на Хартата“.

Що се отнася до образованието на 
възрастните, няма сертифицирано 
обучение на възрастни на нито един 
малцинствен език, с изключение на 
унгарския. Повечето малцинствени 
езици са използвани в наказателни и 
граждански съдебни производства, но 
не и в административни процедури. 
„Такава употреба трябва да се насър-
чава“, се казва в доклада. В него се 
посочва и че малцинствените езици се 
използват в обществени и частни теле-
визионни и радио програми. „Въпреки 
положителната цялостна картина, Коми-
тетът повтаря предишната си препоръка 
за удължаване на времетраенето на 

програмите на малцинствените езици, 
за по-редовното им излъчване и вклю-
чването на съдържания от различни 
жанрове, които ще са привлекателни 
за различни възрастови групи. За всеки 
малцинствен език властите в Сърбия 
трябва да изготвят изчерпателен медиен 
план за излъчване“, смята Комитетът.

В доклада се подчертава, че властите са 
подкрепили значителен брой културни 
дейности на всички малцинствени езици 
и че бюджетният и кадровият капа-
цитет на националните съвети на наци-
оналните малцинства трябва да бъде 
значително подсилен с  цел ефективно 
популяризиране на малцинствените 
езици в обществения живот и да изпъ-
лняват напълно ролята на политически 
консултативни органи за политиката на 
малцинствените езици в съответствие с 
Хартата.

Петият доклад за оценка на Коми-
тета от експерти на Европейската харта 
за регионалните или малцинствените 
езици се основава на информациите, 
предоставени от правителствени и 
неправителствени източници, включи-
телно и получените по време на посеще-
нието му в Сърбия през октомври 2022 г.

П.Л.Р. 
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ИЗЛОЖБА НА КАРИКАТУРИ 
НА ГОРАН ЧЕЛИЧАНИН В 
ЦАРИБРОД

Изложба с карикатури на известния 
карикатурист Горан Челичанин бе 
открита в Галерията „Методи Мета 
Петров“ в Цариброд. Изложбата е орга-
низирана в рамките на отбелязването 
на личния юбилей на художника - 45 
години творческа дейност. В експози-
цията са представени около 40 творби, 
много от които са награждавани. На 
откриването на изложбата Челичанин 
присъства с няколко свои колеги. 

„Вдъхновението идва от самия живот. 
Карикатурист съм от рaждането си, 
защото да си карикатурист е начин на 
мислене, начин на разбиране на живота. 
Ние реагираме на информацията, която 
получаваме от околната среда, като 
особен вид хора, които имат особен 
нерв и освен това известна художествена 
култура, талант, умение да я пренесат 
на хартия и да я покажат на другите“, 
сподели Челичанин.

Горан Челичанин е роден през 1960 
г. в Крушевац. Завършил е Факултета 
по машинно инженерство в Белград. 
Член е на Асоциацията на изящните 
художници на приложните изкуства и 
дизайнерите на Сърбия със званието 
„Заслужил художник”, както и на Сдру-
жението на журналистите на Сърбия 

и Сдружението на художниците на 
комикси на Сърбия. Занимава се с 
илюстрация, карикатура и комикс. За 
работата си е награждаван в страната 
и в чужбина с повече от 190 награди и 
признания. Четири пъти е награждаван 
на конкурса за карикатура „Пиер“ (трета 
награда 1991, първа - 2004, втора - 2008 
и трета - 2022). Той е и тазгодишният 
лауреат на наградата за цялостно твор-
чество на 31-ия Международен фестивал 
на хумора и сатирата „Златна каска“. 
Негови творби се намират в колекциите 
на музеите на хумора и сатирата, както 
и в частни колекции по света. Участник 
е в много художествени пленери в стра-
ната и чужбина, както и в редица хума-
нитарни дейности. Сътрудничи в много 
наши и чуждестранни вестници. Живее и 
работи във Варварин. 

Преди Цариброд изложбата била 
представена в Международния прес-
център в Белград. Оттук ще бъде преме-
стена в Смедеревска паланка, а след това 
във Враня.

„По някакъв начин в няколко места 
празнувам юбилея си, с който се гордея“, 
каза прочутият карикатурист.

Андрияна Ташков Александров

ЦАРИБРОДСКАТА ПУБЛИКА 
СЕ НАСЛАДИ НА КОНЦЕРТА 
НА МЛАДИТЕ МУЗИКАНТИ

Традиционният годишен концерт 
на учениците от царибродския клон 
на Основната музикална школа „Д-р 
Драгутин Гостушки”от Пирот се проведе 
на 6 юни в голямата зала на Културния 
център. Публиката се наслади на изпъ-
лненията на младите музиканти и ги 
награди с бурни аплодисменти.

Годишният концерт в края на учеб-
ната година е възможност учениците 
от музикалното училище да представят 
пред своите родители, близки и съграж-
дани знанията и уменията, които са 
придобили по време на досегашното 
си музикално образование. Привет-
ствайки присъстващите, директорът на 
Музикалното училище„Д-р Драгутин 
Гостушки” Мария Миялкович каза, че 
всички ученици са изключително добри 
и училището се гордее с тях. „От името 
на колектива и от свое име мога да кажа, 
че много се гордеем с децата, които учат 
тук в музикалното училище, те са много 
трудолюбиви, редовни на уроците, а 
освен това постигнаха изключителни 
резултати на международни състезания. 
На всички в училището ни прави впечат-
ление, че в Цариброд има специална 
работна атмосфера и енергия, както тук 
сред вас в публиката, така и когато се 
работи в училището. Вие сте специална 
публика, защото подкрепяте образова-
нието, цените традицията и изкуството, 
развивате културата и това предавате на 
децата си. Благодаря ви много за това, 
защото е изключително важно в тези 
трудни времена.“

На концерта се представиха около 
30 ученици от всичките три класа - по 

пиано, акордеон и цигулка. Те изпъл-
ниха известни класически произведения. 
На концерта прозвучаха и клавирните 
дуети, спечелили ценни награди от 
конкурси. Представи се и бивш ученик 
на царибродското музикално училище, 
като опора и модел за подражание на 
по-малките ученици. В концерта взе 
участие и хорът на ОУ „Христо Ботев“, в 
който пеят и учениците от музикалното 
училище.

Благодарение ангажирането на 
хората, осъзнали значението на музиката 
за възпитанието и развитието на децата, 
клонът на Основната музикалнa школа 
„Д-р Драгутин Гостушки” започна 
да работи в царибродското основно 
училище от учебната 2006/2007 година, 
четири години след нейното основа-
ване в Пирот. Учениците полагат много 
труд и усилия и успяват едновременно 
да посещават основното и музикалното 
училища. Тези млади талантливи музи-
канти години наред постигат успехи 
в бройни състезания, много от които 
с международен характер. През тази 
учебна година в музикалната школа са се 
обучавали 35 ученици от първи до шести 
клас, с които са работили двама препо-
даватели по пиано и по един учител по 
акордеон, цигулка и солфеж. 

На 16 юни се проведе приемен изпит 
за записване на нови ученици в първи 
клас за следващата учебна година. Роди-
телските срещи са  насрочени за 26 юни, 
следва приемният изпит за останалите 
желаещи да започнат музикалното си 
образование.

Андрияна Ташков Александров

Нова радиопиеса на Сърджан 
Йованчов - „Случайна среща“

„Случайна среща“ е названието 
на новата радиопиеса, чийто автор и 
режисьор е младият босилеградски 
режисьор Сърджан Йованчов. Тя е част 
от проекта „Разкази от Босилеградско 
краище”, който финансира Община 
Босилеград, а реализира Културният 
център „Босилеград”.   

Радиопиесата е подготвена от ауди-
о-видео и ЕВЕНТ продукцията към 
Културния център „Босилеград”, със 
съдействието на „Нова Радиотелевизия 
Босилеград“. Предаването тези дни 
премиерно ще бъде излъчено по вълните 

на „Радио Босилеград”. 
Новата радиодрама разказва за една 

жена, пропиляла живота си заради 
придобиване на материално богатство, 
забравяйки за най-важните духовни 
ценности, каквито са майчината любов 
и грижа за семейството. Търсейки 
по-добър живот, главната  протаго-
нистка заминава за Германия, оставяйки 
в България малкия си син и своя съпруг. 
След дълги години тя идва в България с 
новото си семейство и съвсем случайно се 
среща със сина си от първия брак, който 
е израснал и е станал известен лекар. 

Говорейки за новата пиеса, авторът 
Йованчов цитира известния Уолт Дисни: 
„Човек никога не трябва да пренебрегва 
семейството си заради работата.“

Ролите в това радио-театрално пред-
ставление озвучиха журналистите 
Йелена Пенев, Божидар Иванов, Наташа 
Стоичков, Петър Рангелов и Боянка 
Стоичкова. За монтажа бяха задъл-
жени операторите Йовица Димитров и 
Горан Георгиев, а за графичния дизайн 
на плаката се погрижи Горан Миланов. 
В подготовката на пиесата активно бе 
включен и  директорът на Културния 
център Воислав Божилов.  

 „Радвам се, че идеята ми за Радиоте-
атър по „Нова Радиотелевизия Босиле-
град“ вече е реалност. Всичко започна 

милната година, когато направихме 
първата радиопиеса „Такси № 11“, която 
бе излъчена и по някои радиостанции в 
България“, сподели Йовачов.

Той казва, че за него лично голяма 
чест и удоволствие представляват похва-
лите, които за пиесата е получил от 
редица редактори на радиа, списания и 
вестници, както и от  великите актьори 
Миленко Павлов и Владислав Карам-
филов, известен като Влади Въргала, 
които преди известно време бяха в Боси-
леград. „Двамата актьори много харесаха 
идеята за едно такова творчество и ни 
дадоха своята лична подкрепа да продъ-
лжим още по-усилено да работим и да 
подготвяме нови пиеси“, каза Йованчов.

П.Л.Р. 
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Босилеградски музикални 
таланти ще участват 
във формата „Сърбия в 
ритъма на Европа“ 

Музикални таланти от Босилеград 
и тази година ще вземат участие в 
най-голeмия детски музикален спектакъл 
в региона „Сърбия в ритъма на Европа“, 
който пряко ще бъде излъчван през 
есента по ТВ Първа. Нашата община 
ще представляват Мартин Дионисиев и 
сестра му Милкица Дионисиева, заедно с 
танцьорите Ивана Игнятов, Нора Гонев, 
Дарио Андонов и Юлиян Тодоров. Те ще 
представят Финландия с песента „Ча ча 
ча“ на изпълнителя Кария. 

Нашите певци и танцьори миналата 
седмица бяха на първия подготвителен 
лагер в Зренянин, града, чиито пред-
ставители бяха победители в конкурса 
миналата година. Зорица Миланов, 
координатор на проекта за нашата 
община, каза, че предстоят още два 
подготвителни лагера в Зренянин, а след-
ващия ще бъде през септември. 

Кметът Владимир Захариев изтъква, 
че е изключително горд от досегашните 
участия на нашите музикални таланти. 

Участието в спектакъла е своеобразна 
възможност за лична промоция и попу-
лярност на нашите таланти, както и за 
промоция на общината. „Община Боси-
леград отделя значителни средства за 
участието на децата и младежите в този 
музикален конкурс, както и за насър-
чаването на младите да се занимават с 
други видове изкуство и спорт. По същия 
начин ще продължим и занапред”, 
изтъкна той.

В тазгодишното състезание ще 
участват 24 града и общини от Сърбия, 
а победителите ще бъдат излъчени чрез 
СМС гласуване на публиката и гласо-
вете на журито. Победителите ще бъдат 
наградени със седемдневна екскурзия в 
държавата, която представляват, а общи-
ната или града, откъдето идват, следва-
щата година ще бъде домакин на финал-
ното състезание „Сърбия в ритъма на 
Европа”.

П.Л.Р.

В босилеградската Гимназия

Връчени дипломите на 
абитуриентите 

Mиналата седмица в босилеградската 
Гимназия бяха връчени дипломите 
на зрелостниците от випуск 2022/2023 
година. 

Гимназията в Босилеград тази година 
завършиха 40 абитуриенти, 10 от които 
се учиха на български, а 30 на сръбски 
език. От общо 40 зрелостници, 24 се 
дипломираха с отличен успех, 11 с много 
добър, 9 с добър успех, докато един 
ученик ще се яви на поправителен изпит. 

С най-престижното ученическо 
отличие - грамотата „Вук Караджич” 

бяха наградени седем абитуриенти: 
Александра Стоянов, Дария Стойчев, 
Димитър Григоров, Михаела Григорова, 
Кристина Анастасова, Стефан Костов 
и Милица Александрова. За ученик на 
випуска е избрана Михаела Григорова. 

По традиция на всички отличници и 
носители на грамотата „Вук Караджич”  
училището подари книги, а носителката 
на приза Първенец на випуска Михаела 
Григорова бе наградена със специален 
комплект книги.  

П.Л.Р. 

Борис Александров 
спечели първо място 
на Републиканското 
състезание по български 
език

Шестокласникът от ОУ „Георги Дими-
трoв“ в Босилеград Борис Александров 
спечели първо място на Републикан-
ското състезание по български език за 
ученици от основните училища. Той 
направи изключително постижение, 
понеже стана първият ученик от основ-
ните и средните училища, завоювал 
първо място на Републиканско състе-
зание по български език, откакто то се 
провежда в такъв мащаб. 

Борис спечели 19 от максималните 
20 точки, а според регламента на Мини-
стерството на образованието в Сърбия, 
за първо място са необходими 19 и 20 
точки, за второ - 17 и 18, а за трето - 15 и 
16 точки.

Борис Александров е пълен отличник 
и редовен участник в ученически състе-
зания по различни предмети, на които 
е постигал завидни резултати и е 
печелил редица награди и признания. 
Особен интерес изпитва към англий-
ския език, математиката и другите 

природни науки. Обича да гледа филми, 
играе онлайн игри и да чете книги на 
английски език.   

П.Л.Р.

Андрия Стоилков 
зае шесто място на 
Републиканското 
състезание по биология

Андрия Стоилков, ученик в трети клас 
на босилеградската Гимназия, зае шесто 
място на Републиканското състезание 
по биология, което се проведе в Приро-
до-математическия факултет в Крагу-
евац. В състезанието участваха 183-ма 
третокласници, осъществили най-добър 
успех на окръжните състезания.

Той спечели чак 94 от максималните 
100 точки и зад себе си остави отличници 
от известни гимназии в Белград, Нови 
Сад, Ниш, Крагуевац и други големи 
градове. 

Постижението на Андрия представ-
лява огромен успех, както лично за 
него, така и за Гимназията и за цялата 
община. 

- Изключително съм доволен от 
постигнатия успех. Това е награда за 
положения ми труд и усилия. Изказвам 
голяма благодарност на преподавате-
лите по биология в нашата гимназия 
- Мирослав Александров и Снежана 
Стаменова, която ми е и класен ръково-
дител. Те ми оказваха помощ и подкрепа 
по време на подготовките за окръж-
ното и републиканското състезания. 
Благодаря и на родителите ми Митко и 
Лимонка и брат ми Стефан, който също 
ми помагаше и ми беше силна опора, 
както и на всичките ми съученици”, 
сподели Андрия.

„По биология в трети клас се изучават 

анатомия, физиология и метаболични 
процеси, за които области изпитвам 
особен интерес, тъй като планирам 
да следвам медицина, която за мен е 
най-благородна и хуманна професия”, 
подчерта той.    

Андрия Стоилков е пълен отличник 
и всяка година бележи изключителни 
успехи на ученически състезания по 
различни предмети.     

П.Л.Р.  



novo.bratstvo.rs

10 23 юни  2023 годинаРЕЛИГИЯ

Утре е празникът на св. апостоли 
Вартоломей и Варнава

Светата православна църква на 24 / 
11 юни чества двамата апостоли Варто-
ломей и Варнава, а също така и праз-
ника Св. Богородица – „Достойно ест“, 
посветен на чудотворната икона на Бого-
родица в Света гора и песнопението 
„Достойно есть“, възпяващо Божията 
майка в Светата Литургия.

Св. апостол Вартоломей се смята от 
някои църковни историци за едно и 
също лице с Натанаил, когото апостол 
Филип довел при Иисуса Христа. Св. 
Вартоломей бил в числото на Дванаде-
сетте апостоли, които вървели подир 
Иисуса Христа и на които Господ дал 
сила да изцеряват болести и да правят 
чудеса чрез Неговото име. След слиза-
нето на Светия Дух, когато апостолите 
тръгнали да проповядват Евангелието, на 
Вартоломей се паднал жребият да отиде 
в източните страни, където отишъл 
и апостол Филип. Веднъж, когато те 
проповядвали отделно в градовете на 
Мала Азия, Вартоломей получил откро-
вение, че Филип търпи притеснения и 
оскърбления, и Господ му заповядал 
да отиде и да му помогне. Вартоломей 
се вслушал в това внушение и оттогава 
вече не се разделил с Филип до смъртта 
му и делил с него трудове и опасности. 
Те били придружавани от Филипо-
вата сестра Мариам. Всички те усърдно 
проповядвали словото Божие и с 
търпение понасяли гонения и страдания.

 Св. Вартоломей пострадал мъчени-
чески в град Албанопол - бил жестоко 
изтезаван, разпнат от езичниците с 
главата надолу и накрая посечен с меч. 

Светите му мощи били пренесени 
по-късно от Армения в Неапол, а след 
това - в Рим.

Св. апостол Варнава, чието мирско 
име е Йосиф или Йосия, се родил на 
остров Кипър. Когато Господ избрал 
70-те ученици и им поръчал да пропо-
вядват Неговото слово, Йосиф бил сред 
тях. Апостолите започнали да го наричат 
Варнава, което значи син на утехата. 
Заедно с апостоп Павел изнася множе-
ство проповеди в Мала Азия. Осново-
положник е на Християнската църква 
в Милано - Италия. Варнава бил убит с 
камъни от евреите, докато им пропо-
вядвал. На о. Кипър е построен храм в 
негова чест.

На следващия ден честваме още 
двама светители

На 25 / 12 юни светата ни църква 
почита паметта на св. Онуфрий Велики 
и преподобни Петър Атонски. Нека си 
припомним накратко житията им и 
заслугите, заради които ще бъдат вечно 
прославяни.

Св. Онуфрий Велики на младини 
познал учението на Иисус. Станал инок 
в един манастир, но един ден го обзело 
силно желание да отиде на самотно 
място. Така се отзовал в пустинята и 
станал подвижник. След дълго митар-
стване Онуфрий стигнал до необик-
новена пещера, в която живеел един 
старец. Още щом го видял, непозна-
тият го назовал по име и му предложил 
да остане при него. Онуфрий приел с 
радост поканата. Добродетелният човек 
му показал живота в пустинята. От него 
научил правилата, които трябва неот-
менно да спазва, за да запази душата 
си чиста, а умът си бистър. След време 
старецът го завел в друга пещера, благо-
словил го и не след много време се 
споминал.

Оттогава Онуфрий заживял на това 
чудно място в уединение, съзерцание 
и молитва. Един ден при св. Онуфрий 
дошъл някой си Пафнутий. Този човек 
бил неговият последен събеседник. След 
упокоението на св. Онуфрий той дълги 
години разказвал за светия живот на 
преподобния старец, между другото 
казвал и за това, че св. Онуфрий нямал 
дрехи, а бил „покрит от главата до нозете 
с бели като сняг коси“. Светецът е така 

изобразен и на иконите.
Св. Онуфрий или Унурия, както му 

викат местните хора, е патронен празник 
на с. Гоин дол край Цариброд. Всяка 
година на този ден на мястото наре-
чено Църквище край селските гробища, 
където се намира и оброчният кръст, 
традиционно се дава молитва и прерязва 
„колач“ в чест на светеца – закрилник на 
селото. 

Както местните жители, така и техни 
гости и хора по потекло от Гоин дол се 
събират на това място, за да почетат 
св. Онуфрий. Празничната трапеза се 
нарежда в магерницата, построена преди 
няколко години, но селяните се надяват в 
близкото бъдеще да бъде възстановена и 
черквата, следите на която се откриват 
на мястото, където се намира оброч-
ният кръст. Смята се, че основите са от 
турския период. Нека е честит празникът 
на всички гоиндолчани!

Преподобни Петър Атонски бил 
пълководец във византийската войска 
и във война с арабите (667 г.) бил взет в 
плен. Враговете го затворили в тъмница 
в крепостта „Самар“, на р. Ефрат. Прео-
долявайки множество мъчения в затвора, 
той дал обет да стане инок.

Преподобен Петър бил освободен по 
чудодеен начин от светителя Николай и 
от свети Симеон Богоприемец. Отправил 

се към Рим и приел монашеско постри-
жение при гроба на свети апостол 
Петър, а света Богородица го насочила 
да прекара остатъка от живота си в Атон-
ската Света Гора.

Там светецът се подвизавал в малка 
пещера, където понесъл всякакви 
лишения. Малко преди смъртта си бил 
открит от ловци, на които разказал 
подробности за живота си.

Следва празникът на още един 
светия

Св. пророк Елисей ще честваме на 
27 / 14 юни. Пророкът живял около 900 
г. преди Христа. Той бил приемник в 
пророческото служение на свети Илия. 
Когато Бог се явил на Илия на планината 
Хорив и му поръчал да помаже вместо 
себе си пророк, това определение свише 
се паднало на Сафатовия син Елисей. 
“Намери Илия Сафатовия син Елисея, 
когато ореше. Дванадесет рала волове 
имаше той и сам беше при дванадесе-
тото. Минавайки край него, Илия хвърли 
кожуха си върху него. И Елесей остави 
воловете си и се затече след Илия и каза: 
“Позволи ми да целуна баща си и майка 
си, и ще тръгна след теб”! Той му отго-
вори: “Иди и върни се”! Той се върна 
от него, взе рало волове, закла ги и като 
запали ралото на воловете опече месото 
им и го раздаде на людете и те ядоха. 
А сам той стана и тръгна след Илия и 
почна да му служи” /3 Цар.19:19-21/.

Виждайки усърдието на своя ученик, 
св. пророк Илия, преди да си замине 
от тоя свят, му казал: “Искай, каквото 
желаеш да ти направя, преди да бъда 
взет от тебе!” - “Духът, който е в тебе, да 

бъде двойно върху мене!” - отговорил му 
Елисей, който желаел най-вече от всичко 
възможност да извършва свето служение 
с чудодействена сила за по-нататъшен 
успех. - “Мъчно нещо искаш” - казал 
му Илия, но изпълнил молбата на своя 
приемник. Оттогава Елисей ревностно 
се предал на пророческо служение, като 
утвърждавал във вярата израилския 
народ и свидетелствал за пребъдващия 
в Него Бог чрез многобройни чудеса. 
“И в своите дни пред княз не трепе-
реше, и никой го не надмина; нищо го не 
надделя, и след смъртта делата му бяха 
чудни” (Сир. 48:13-15).

Свети пророк Елисей извършил 
много чудеса. Пророчествата му са 
описани подробно в Библията (Четвърта 
книга Царства). Той умрял в дълбока 
старост, при цар Иоас, комуто пред-
сказал победа над сирийци. Веднъж 
войници погребвали мъртвец близо до 
гробницата на Елисей. При неочаквано 
нападение на неприятелите те хвърлили 
мъртвото тяло в гробницата на пророка. 
Умрелият, като се допрял до костите на 
светия пророк, веднага възкръснал.

Към това съкровище причисляваме 
и празника Видовден

Сръбската православна църква и 
нейните вярващи на 28 / 15 юни отбеля-
зват Видовден, празника посветен на св. 
великомъченик княз Лазар и на всичките 
сръбски мъченици, загинали в Битката 
на Косово поле през 1389 г. Видовден или 
празникът в памет на косовската гибел е 
отбелязан с червено в календара на СПЦ. 
Споменава се и като празник на старо-
заветния пророк Амос – „славата“ на 
сръбския княз Лазар (1329-1389), който е 
загинал на този ден, а в навечерието на 
празника със своите велможи се приче-
стил в църквата Самодрежа на Косово.

След Косовската битка тялото на княз 
Лазар е погребано в манастира Рава-
ница, а при преселването на сърбите под 
патриарх Арсение Чарноевич към края 
на 17-ти век е пренесено в манастира 
Връдник на Фрушка гора. През 1989 г., 
на 600-годишнината от Косовската битка, 
мощите на княз Лазар са върнати в Рава-
ница край гр. Чуприя, където почиват и 

днес.
Сърбите не помнят княз Лазар само 

по героизма в Битката на Косово, но и 
по завещанията, тъй като приживе е 
построил бройни манастири и черкви в 
страната.

Преди години Министерството на 
образованието на Р Сърбия решава на 
Видовден да бъде празнично и в учили-
щата, като на този ден организира 
родителските срещи по повод края на 
учебната година и връчване на свидетел-
ствата, както и на дипломи и награди на 
най-добрите ученици.

В бройни градове по повод празника 
се организират т. нареч. Видовденски 
тържества – културно-художествени 
мероприятия, които продължават през 
целия месец юни.

Честито на всички празнуващи!
Подготви Д. Христова
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СПОРТ

На 23 юни 2023 година се навършават две тъжни 
години от както ни завинаги напусна нашата мила 

майка, тъща и баба

ПЕТРОВ ОЛИВЕРА – ОЛА
от Димитровград

Мила наша, много ни липсваш. Ти ни беше опора, 
подкрепяше ни, радваше се на нашите успехи. Вре-

мето минава, но болката и тъгата по теб остават.
Вечно ще живееш в сърца ни. Почивай в мир. Вина-

ги ще те обичаме.
Твоите: Любица, Гида, Веса, Деки, Аски, Ика, Ваня, 

роднини и приятели

ВЪЗПОМЕНАНИЕ
На 23 юни се навършват 10 г. от смъртта на нашия съпруг, баща, 

свекър и дядо

Симеон Григоров,  
учител по история по потекло от Горна Лисина

(1936 - 2013) 
На този ден ще посетим вечния му дом и ще се преклоним пред 

светлата му памет.
Ти беше добър, честен и достоен човек. Винаги ще се гордем с 
теб и вечно в сърцата си ще пазим хубавите спомени за добри-

ните ти и грижите за нас.    
Благодарим ти за всичко!

Почивай в мир!    
От съпругата Виолетка, сина Владимир, дъщерята Славица, сна-

хата Оливера и внучките Мая и Ема

„Младост - Неки нови клинци” 
участва в турнира „Купата на Драган 
Манце“

Фудбалистите на „Младост - Неки нови 
клинци” до 12-годишна възраст участваха в 
Международния мемориален детски футболен 
турнир „Купата на Драган Манце 2023”, който 
се проведе миналата седмица на терените 
на Спортния център „Партизан-Телеоптик” в 
Земун.

Нашите момчета изиграха четири мача, 
в които записаха едно равенство и три 
поражения. Срещата между „Младост - Неки 
нови клинци” и унгарския отбор „Уйпещ” пряко 
бе излъчвана по канала Спорт Клуб 3.

„Доволен съм от представянето на нашите 
футболисти. Мога да кажа, че в някои мачове 
просто им липсваше късмет да осъществят 
по-добър резлтат. Изказвам благодарност 
към организторите на турнира за добрата 
организация. Състезанието бе отличен шанс за 
малките футболисти да трупат опит и сключват 

нови приятелства с връстници от другите 
отбори”, каза треньорът на „Младост - ННК” 
Саша Василков.  

От 2019 г. „Младост - Неки нови клинци” 
е редовен участник в това престижно 
състезание, което за седма поредна година 
бе организирано от Горан Манце, в памет на  
преждевременно починалия му брат, бившия 
футболист на „Партизан” Драган Манце.

Тази година в т урнира се включиха 
талантливи момчета и момичета от 14 държави 
от четири континента. В края на състезанието 
бяха наградени най-успешните отбори и 
състезатели, а бяха връчени и награди за 
феърплей.

Община Босилеград изцяло финансира 
участието на нашия отбор в това състезание. 

П.Л.Р.

„Младост - Неки нови клинци“ е на 10 
място във Втора футболна лига 

Кадетите на „Младост-Наеки нови клинци” 
завършиха на 10 място тазгодишното издание 
на Втора футболна лига - група Юг, в която се 
състезаваха 18 отбора от Футболния съюз на 
Регион Източна Сърбия. В 33 изиграни мача 
те осъществиха 13 победи, 3 равенства и 
17 загуби. Вкараха 77 и допуснаха 94 гола в 
своята врата. 

В рамкте на последния кръг възпитаниците 
на треньора Саша Василков спечелиха с 4:2 
като гости на „Власина“ във Власотинце.

Фу тболистите  на  „Младост  -  Неки 
нови клинци“ до 12-годишна завършиха 
първенството в дъното на таблицата.  

П.Л.Р. 

Приключи първенството в Пчинска окръжна лига
В последния кръг от първенството в 

Пчинска окръжна футболна лига за сезон 
2022/2023 „зелените” триумфираха с 3:1 
като гости на „Южна пруга” във Владичин хан. 
Две попадения за босилеградския отбор вкара 
Мирослава Георгиев, а един път се разписа 
Никола Джорджевич. 

 Тазгодишното издание на Пчинска окръжна 

футболна лига възпитаниците на треньора 
Владица Манасиев завършиха на шесто място.  

С шампионската титла се закичиха 
футболистите на „Минералац“ от Вранска 
баня, които   убедително спечелиха първото 
място без допусната загуба през целия сезон. 

П.Л.Р. 

Босилеградска „Младост“ 
завърши на шесто място
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ЦАРИБРОДСКИТЕ 
„МАЛКИ“ 
АБИТУРИЕНТИ 
ОТПРАЗНУВАХА СВОЯ 
БАЛ

Успешното завършване на основното 
си образование тържествено отпразну-
ваха 55 осмокласници от ОУ „Христо 
Ботев“. Прекрасните тийнейджъри, 
облечени в изискани, празнични 
тоалети, с усмихнати и красиво озарени 
лица, се събраха в хола на училището, 
откъдето тръгнаха на традиционната 
разходка из главната улица. Както 
винаги, царибродчани излязоха в 
голям брой да ги поздравят. След това 
учениците отново се завърнаха пред 
училището, където последваха правене 
на снимки и поздравления с близ-
ките. Тържеството продължи с много 
емоции в столовата на училището, в 
присъствието на учителите, класните 
ръководители и директора на учили-
щето Милена Ставров, която отправи  
послание към учениците: „На всички 
желая много успех по-нататък в живота, 
да запишат желаните училища, да бъдат 
мъдри и щастливи. В моето сърце винаги 
ще има едно специално място за тях“. 
И учителите, и класните ръководители 
им пожелаха щастие и успех, да продъ-
лжат образованието си и да са все така 
добри, каквито са били досега в учили-
щето и колкото могат по-успешно да 
вървят смело напред. Осмокласниците 
им благодариха за грижите и всеотдай-
ността с най-хубави думи. И за едните, 
и за другите това е дълбоко емоцио-
нален момент, тъга заради раздялата, но 

по същото време и щастие за  светлото 
начало на пътя към зрелостта.

По повод приключването на основ-
ното си образование предишния ден 
осмокласниците в три термина изпъл-
ниха програма на сцената на Културния 
център, а събраните средства от продаде-
ните билети използваха за тържеството.

Тази година осми клас завършиха 
три паралелки, двете бяха с обучение на 
сръбски език и една двуезична. Ученик 
на випуска е Данко Сотиров. 

Преди да напуснат своето родно 
училище и да продължат образованието 
си в някое друго учебно заведение, осмо-
класниците се явяваха на окончателните 
изпити по сръбски език и математика и 
по избран предмет, които бяха организи-
рани на 21, 22 и 23 юни. Крайните резул-
тати от изпита ще бъдат публикувани на 
28 юни, а на 29 и 30 юни учениците ще 
подават листите с желаните училища 
и образователни профили. Разпреде-
лянето на учениците по училищата ще 
бъде съобщено на 3-ти юли. Записва-
нето в средните училища след първото 
класиране e предвидено за  3 и 4, а след 
второто за 5 юли.

 Родителските срещи за учени-
ците от основното училище традици-
онно ще се проведат на Видовден, 28-ми 
юни.

Андрияна Ташков Александров

БТА събра в Казанлък 
български журналисти 
от три континента на 18-
ата Световна медийна 
среща 

Български журналисти от три 
континента се събраха в Казанлък, за 
да говорят за медийната свобода, да 
отпразнуват красотата и аромата на 
казанлъшката роза и да сведат глава 
пред паметта на героите на 2 юни. Тази 
възможност им даде 18-ата Световна 
среща на българските медии, която 
традиционно организира БТА - този път 
в Казанлък.

На световната среща на българските 
медии в Казанлък са представени 33 
държави, участници са 40 български 
медии - 26 от 15 държави извън България 
на три континента (Европа, Америка 
и Австралия) и 14 от България, както 
и три обединения на журналисти и 
медии и журналистическия факултет на 
най-старото българско висше училище - 
Софийския университет "Свети Климент 
Охридски", каза генералният директор 
на БТА. Гости на срещата са чужди 
журналисти от националните нови-
нарски агенции на 18 държави - парт-
ньори на Агенцията, допълни той.

"Да помислим какво означава свобо-
дата да говориш пред свободна медия", 
заяви вицепрезидентът Илияна Йотова, 
гост на Световната медийна среща. 
"Малко е да се каже, че свободата на 
словото е в основата на нашата човешка 
свобода и че е онова условие, без което 
демокрацията е невъзможна. И тъй като 
демокрацията е една думичка, която 
днес сме напът, както много други думи, 
да изпразним от съдържание, нека да 
си помислим какво означава свобода да 
говориш и да говориш на свободна ауди-
тория", каза Йотова, цитирана от БТА.

По думите й, упреците към журнали-
стите често пъти са свързани с тяхната 

свобода. "Казват: "Не сте свободни да 
говорите, вие сте зависими. Вие зависите 
от финансите, от вашите собственици, 
от политическите партии, от институ-
циите и от какво ли не". Хайде днес да 
се замислим и за втората страна на този 
медал - дали тези, които ни четат, които 
ни слушат, които ни гледат телевизион-
ните програми, са достатъчно свободни. 
И не ли време да се позамислим и за 
други качествени измерения - като 
почтеност, като това да се погледнеш в 
огледалото, не само колко си красив и 
умен, а да се замислиш дали наистина 
си почтен човек", отбеляза вицепрези-
дентът.

Участниците в срещата, домакините 
и гостите посетиха Музея на розата и 
Казанлъшката тракийска гробница и 
присъстваха на площад "Севтополис" 
на тържествения водосвет за благоден-
ствие по случай празника на Казанлък 
и официалната церемония по изди-
гане на знамето на града. Включиха се 
и в знаменното шествие под надслов 
"Тоз, който падне в бой за свобода, той 
не умира!", което премина за първи 
път по улиците на Казанлък в знак на 
почит и признателност към Христо 
Ботев и героите, загинали за свободата на 
България. 

Сред официалните гости на събитието 
бяха президентът Румен Радев, вицепре-
зидентът Илияна Йотова, министърът на 
външните работи Иван Кондов, мини-
стърът на образованието и науката Сашо 
Пенов, кметът на община Казанлък 
Галина Стоянова, Найден Вълчев, поет и 
автор на песента „Една българска роза“ 
по музика на Димитър Вълчев. 

С.Дж.

Снимка: БТА


